

备足惠民“文化年货” 喜气洋洋迎接羊年

本报记者 苗春



古巴芭蕾舞团表演《天鹅湖》

以及京剧、评剧、河北梆子等传统戏曲在内的10余个剧种，将历时45天，演出130余场，其中众多名角和戏曲、曲艺精品都将在活动期间悉数亮相。

浙江省各级专业剧团、文化机构开展了一系列内容丰富、形式多样的“文化进万家”活动，面向农村、面向基层，送文艺、送图书、送讲座、送演出。全省专业剧团组织“百场大戏下基层”活动，让百姓在家门口就能欣赏到专业剧团的高水准演出。浙江小百花越剧团等省属文艺院团，紧扣百姓节日

这边福州市闽都艺术团表演起喜庆热闹的水鼓，阿姨们踏歌起舞，表演舞蹈《时间去哪儿了》；那边书法家展纸泼墨，为大家书写、赠送春联。日前，福州市金牛山公园的水幕广场成了欢乐的海洋。由福建省福州市有关单位主办的文化惠民活动正在这里举行，千余名群众兴致勃勃地观看了主题为“踏歌起舞福满城”的文艺演出。

羊年春节即将来临，像这样的演出活动在全国城乡遍地开花。今年春节期间的演出充分体现了文化惠民、文化为民、文化乐民的宗旨，弘扬传统文化体现时代新风。群众文化与专业演出一起，共同营造着节日气氛，让辛苦了一年的男女老少开心过节。

文化惠民 共享欢乐

今年春节的文化活动与往年有明显不同，往年专业的文化活动比较多，今年各地更加重视发挥公共文化服务的作用，让民众共享文化建设的成果。就惠民演出活动而言，演出剧目含金量高，新戏、好戏和传统经典老戏交相辉映。

江苏省文化厅在2015年元旦、春节期间共组织了1531项文化活动，其中重点活动有74项。有关负责人指出，今年的特点是群众文化打头，满足群众文化需求，丰富群众的文化生活。

天津有关部门共同主办了“喜气洋洋迎新春惠民演出月”，参演剧种繁多，剧目丰富，名家汇集，时间跨度大，包括话剧、儿童剧、木偶剧、主题音乐会、杂技、魔术、相声、鼓曲



著名京剧演员李海燕在《龙凤呈祥》中

她穿上做工精致的中国旗袍，展现曼妙的身段和独特的风姿；她化妆4个小时，穿上全副行头和戏服，学昆曲、做身段，感觉自己也成了一件艺术品；在中国西南少数民族地区，她一位大叔一起吃下最有机、最美味的一顿饭；一碗虫子；她还和那里的姑娘们一起跳舞，说“以前别人告诉我，中国人很严肃，不怎么笑，我发现根本不是这样，姑娘们一直在向我微笑”；她与中国残疾人舞蹈团的演员们一起排练《千手观音》，被演员们的努力勤奋、独到的艺术表现力以及对生命的理解感动得泪流满面。当然，最震撼她的是作为有

华裔美女的文化“寻根之旅”

小苗



丹尼斯·凯勒和云南少数民族的姑娘们在一起 (探索频道提供)

客家血统的外国人，她去了客家土楼，热情友好的大家族的人们，让她感慨万千：“他们虽然并不是我真正的家人，但我感觉却胜似家人。”

美国探索亚太电视网的美女主持人丹尼斯·凯勒是新加坡人，有客家人的血统、华裔的血统。日前，她作为中国文化部和美国亚太电视网合作策划的大型系列纪录片《中国文化之旅》(Passage To China)的主持人，在中国进行了一段“寻根之旅”。2月21日(农历大年初三)，这部纪录片的第一集将以15种语言在37个国家和地区进行全球首播。作为首部中国文化全景式纪录片，《中国文化之旅》以一种带人体验式的制片方法，展现了中华文明的传统特质、时代风尚以及与世界文化的交流、融合。

探索亚太电视网高级副总裁兼中国区总经理张方介绍说：“文化不是数据化，我们必须用一种特别的方式讲给外国人听。现在的方式是把中国带给世界的一个很好的开始。”文化部外联局局长助理李立言表示，“中华文化要实现真正意义上的‘走出去’，还需要借助广大海内外传媒机构和力量，向社会公开征集体现社会主义核心价值观、胶州历史文化底蕴和传统美德



福建省福州市有关单位主办的文化惠民活动

文化需求，为农村群众准备了一批思想内容向上、群众喜闻乐见的精品剧目。浙江婺剧团、浙江绍剧团等一批地方戏曲院团，几个月前就已将农村演出的订单排到了春节之后。

据不完全统计，福建省有关部门春节期间共组织了近50场文艺演出，其中超过一半是文化惠民或者文化三下乡项目。

好戏连台 精彩不断

春节期间，大量高端、专业的演出也将雄霸舞台，吸引大量观众。据北京市文化局有关负责人介绍，羊年春节(2月18日-24日)，全市共有127台、375场专业院团文艺演出供市民选择观看。国家大剧院、梅兰芳大剧院、

长安大戏院、中国评剧大剧院等北京市各大演出场馆均在此期间推出了新春系列戏曲演出，15台、17场演唱会以及十余场大型交响音乐会，将带观众一起重温经典名家名曲。首都舞台还将迎来俄罗斯交响乐团、俄罗斯芭蕾舞团、古巴芭蕾舞团等多个国际一流院团，为春节期间的首都舞台带来具有国际水平的文艺演出。

浙江省有关部门负责人介绍，浙江春节期间也将举办2015省属院团新年演出季活动，新年期间在杭州各主要剧场集中投放一批艺术水准较高、艺术门类丰富、群众喜闻乐见的舞台艺术精品。值得一提的是，今年的新年演出季首次适度“扩容、增项”，推出了“黄金一代”越剧名家演唱会、浙江歌舞剧院新年民族音乐会、浙江交响乐团新年音乐会3个演出项目。

票价较低民众看得起、看得够

总体而言，今年的演出票价比较低廉。比如北京丑小鸭卡通艺术团与北京1998国际青年艺术团将把儿童剧演出带到北京郊区县区的周末惠民演出，惠民票价仅为20元、30元。

天津市的惠民演出活动在推行最低票价仅10元的基础上，增加了家庭套票和学生套票等多项具体的惠民措施。并在传统窗口售票的同时，增加了电话预定、网络销售等购票方式。

浙江省文化厅有关负责人表示，将采取“政府扶持、市场运作、群众受益”的思路，通过政府补贴，降低演出成本，平抑演出票价，所有演出平均票价不超过80元，让观众“想看、能看，看得起、看得够”。



指挥家范焘



乐活舟

见义勇为是中华传统美德，是一种崇高而光荣的利他行为，见义勇为者的事迹也往往能够迅速引发全社会关注。央视一套晚间黄金档将在春节期间首播一部见义勇为题材的大戏《别让谁看见》。该剧由中华见义勇为基金会、中央电视台、最高人民检察院影视中心等单位联手打造。该剧主演李幼斌被中华见义勇为基金会授予形象大使称号。

作为国内首部见义勇为题材大戏，剧中坚定表达出“不让见义勇为者流血又流泪”的声音，是一部拒绝冷漠，叩问良知，直击观众心灵的灵魂大作。这部戏每一集的开头，都有来自全国各地的现实中真实的见义勇为英雄

央视春节首播 见义勇为题材大戏

李枫



主演李幼斌(右)和何明翰为观众送福

的视频采访，这种纪实性采访内容的加入，不仅是对这些见义勇为英雄和见义勇为行动的有力褒奖，更是对见义勇为为精神的最有说服力、最具感染力的弘扬。

此前，李幼斌在《亮剑》、《闯关东》等大剧中的荧屏硬汉形象深入人心。与之前的人物相比，李幼斌此次在《别让谁看见》中所饰演的男主角刘玉山，人物形象更加丰富立体，也更加贴近生活，贴近观众。在剧中，刑警出身、被誉为神探的刘玉山，放弃了在警界高升的机会，“转行”到见义勇为基金会，竭尽所能帮助见义勇为者。正是在刘玉生的激励和引导下，剧中李凯、田建明、王羽佳、沈宏非、赵丽丽、孙岩斌等一大批充满正义感的热血青年和见义勇为者汇集到他身边，组成强大的“正义者联盟”，与郑文辉等凶犯展开了一次又一次的殊死较量。李幼斌说：“这部剧可以让观众最直观地感受到见义勇为的力量，唤起他们的正义感，对国家、对社会担负起一个公民应有的责任。”同时，该剧也以情动人，以法动人，刘玉山与李凯的师徒情、刘玉山与见义勇为为家庭不是亲人胜似亲人的特殊情感，都被李幼斌演绎得深刻而动人。

五洲共圆「中国梦」 海内同欢盛世情

中央电视台中文国际频道作为面向全球播出的华语频道，特为羊年春节策划了一整套《传奇中国节 团圆中国年》特别节目。

对于常年在外面的华侨华人来说，春晚是他们不可或缺的精神寄托。从2月18日除夕当天中午12时起，国际频道全球联动，以丰富的节目样态，8小时向全球同步直播春节特别节目《传奇中国节·春节》，4个多小时的春晚紧随其后。在这8小时节目中，将集新闻、现场直播、记者连线、演播室访谈、网络及新媒体互动等丰富节目样态于一体，将连线四川阆中、山东曲阜、湖南龙山、黑龙江雪乡等国内10个直播点，直播当地的除夕迎新活动。此外还将连线韩国、泰国、英国等多个海外站点，彰显中华文化在全球的魅力和影响力。节目也将全程密切关注当天春晚的进程，在春晚现场采访大牌明星，提前告诉观众当天春晚的各种精彩。节目还将邀请钢琴家郎朗、文化学者于丹、民俗专家萧放等做客演播室，聊一聊春节那些事儿。

从初一到正月十一，中文国际频道还将连续11天推出全天候春节特别编排，首次尝试打通全天三大时段，形成带状编排。上午时段主打综艺牌，因为时差因素，海外很多人可能无法第一时间收看到春晚，为此中文国际频道将在不同时间先后6次重播2015年春晚完整版，4次重播春晚精彩片段，最大限度地满足海内外华人的收视需求。《中国文艺》还将对历年春晚的节目进行精编。下午时段主打文化牌，2014年度“高收视、高口碑、高人气”的48集大型历史题材电视剧《历史转折中的邓小平》将在下午时段每天4集连播，还将播出精品专题，如中华武术文化节目《体验真功夫》、养生节目《冬令进补》等。晚间时段主打假日电影和精品纪录片，如百集大型纪录片《记住乡愁》将让海内外华人的思乡情感得以释放，晚间的《假日电影院》栏目将上演《越来越好之村晚》等一批电影。这样的电影安排在中文国际频道也是首次。

“弘文家业兴，尚德胶州美。”“齐心协力正能量，厚德行端价值观。”今年，山东省胶州市举行“翰墨颂德·福盈万家”送春联活动。在胶北街道办事处后屯村、里岔镇良乡村和洋河镇冷家村的农村大集上，该市书法家现场挥毫泼墨，共书写饱含尚德精神的免费春联600余副，市民们喜上眉梢争相领取。

今年胶州市发起“社会主义核心价值观‘进’春联”活动，向社会公开征集体现社会主义核心价值观、胶州历史文化底蕴和传统美德

“尚德”写进春联里

等内容的春联，15副春联从400余副备选作品中脱颖而出。

(刘伟文 王昭脉摄)



获奖者王瑞鑫和他的作品

河北省蔚县是中国剪纸艺术之乡。日前，第五届中国剪纸艺术节暨“剪彩冰雪、热盼冬奥”全国剪纸艺术精品征集活动在蔚县举行。艺术



获奖者王瑞鑫和他的作品

剪纸之乡热盼“冬奥”

节由中国文联、中国民协、中共河北省委宣传部、河北省申办冬奥会工作领导小组“剪彩冰雪、热盼冬奥”全国剪纸艺术精品征集活动在蔚县举行。艺术

节由中国文联、中国民协、中共河北省委宣传部、河北省申办冬奥会工作领导小组“剪彩冰雪、热盼冬奥”全国剪纸艺术精品征集活动在蔚县举行。艺术

百名民间剪纸艺术家在艺术节期间获颁剪纸精品征集活动的奖项。来自全国26个省、自治区、直辖市的1386幅剪纸参加活动，作者中不乏国家级大师和非遗传传承人。作品内容涉及历届冬奥会形象、热盼冬奥、冬奥会吉祥物、冰雪风景民俗等内容。同时，民俗社火表演拉开了第五届蔚县民俗文化旅游节帷幕。旅游节将持续至3月6日。(张武文并摄影)